



奉献的人生才有价值

徐申权

本报记者 郭静原

2003年9月，在部队服役13年的徐申权转业成为湖北省麻城市殡仪馆的一名普通火化工。第一次火化的是位老人。在师傅的带领下，他艰难地完成了任务，可是晚上他连饭都吃不下，夜里噩梦不断，久久不能入睡。

“但干一行就要专一行。”徐申权说，这也是他当兵多年的座右铭。为了做好这项工作，他虚心好学，不懂就问，很快就熟练掌握了火化操作的全部技术。

成为火化工的10多年来，他记不清有多少个深夜从床上爬起来工作，有多少个除夕未能和家人吃一顿团圆饭，有多少个聚会不能参加。到殡仪馆工作后，他很少有节假日，遇到同事请假，他也总是主动代班顶岗，即便自己生病也咬牙坚持。

2013年冬天的一个晚上，徐申权在工作时不小心摔了一跤，左膝盖刚好撞在坚硬的水泥大梁上。他强忍着疼痛，做好工作交接后才回家。哪料想，此后疼痛逐渐加剧。半个多月后，他在疼痛难忍，去医院拍片检查才发现左膝盖半月板二级损伤，膝盖部位有积水。但面对共事的两位年近六旬的老师傅，他最终没有开口请假，一边上班一边治疗。

为维护逝者的尊严、安慰逝者亲人的身心痛楚，徐申权每次火化操作时，都会将逝者的寿衣整理整齐，枕头放稳，垫脚放好。

夏天，车间温度高达40多摄氏度，一进车间身上的衣服就会被汗水浸透。但徐申权总是一丝不苟、小心翼翼地善待逝者。

“对于逝者来说，殡仪馆是人生的最后一站。”徐申权说，他多年来的工作理念就是“宁可自己千辛万苦，不让家属为半点难”。

2012年10月，来麻城务工的江苏籍谢某因事故不幸去世，其家人觉得遗体放在异地很不放心，坚决要求将遗体运回老家。得知情况后，徐申权主动与家属沟通，尽可能地消除他们的顾虑，使遗体顺利火化。

10多年来，徐申权从一名火化工人成长为车间副主任、主任、殡仪馆副馆长。他多次被麻城市民政局评为先进工作者，2015年又被湖北省政府表彰为“先进工作者”。面对荣誉，他说：“人生因为奉献才有价值，从事殡仪事业，我无怨无悔。”



谢晋元等“八百壮士”：孤军血战四行



“中国不会亡，中国不会亡，你看那民族英雄谢团长；中国不会亡，中国不会亡，你看那八百壮士孤军奋斗守战场。”这一段歌唱当年“八百壮士”在四行仓库拼死抗敌的歌词，今天听来依旧让人热血沸腾。

谢晋元，广东省蕉岭县新铺墟尖坑村人，1905年4月生。1922年考入广州国立高等师范。1925年底转入黄埔军校第四期。1926年10月毕业，参加北伐战争。1934年9月于庐山军官训练团第二期毕业。次年任第88师补充团中校营长。

1937年，八一三淞沪抗战爆发后，日军陆续侵占大场、江湾、闸北、庙行地区，企图切断中国军队后路。国民政府军事委员会决定将主力撤至苏州河以南阵地。10月26日，第88师262旅524团团附谢晋元受命率官兵420余人留守闸北，掩护大部队撤退。他们于10月27日凌晨进驻苏州河北的四行仓库。为了迷惑敌人，四行守军对外称八百人，故外界敬之为“八百壮士”。

10月27日清晨，日军发现四行仓库内仍有中国守军，立刻发动进攻，受到“八百壮士”的猛烈阻击。10月28日晚，谢晋元向官兵传达了“死守四行仓库，与最后阵地共存亡”的命令，表达了与全体官兵同坚守共存亡的决心，并勉励他们要展现不怕流血牺牲的军人气概和挽救国家民族危亡的精神。

谢晋元以卓越胆识和机敏的指挥，率部在弹丸之地与凶残极恶的日军激战四昼夜，打退敌人10余次疯狂进攻，毙伤日军200余人，用生命和鲜血奏响了一曲抗击侵略的壮丽凯歌，史称“八百壮士守四行”。

10月31日凌晨，在完成掩护大部队后撤任务后，“八百壮士”奉命全部撤入公共租界。此后，汪伪政府多次派人以高官厚禄诱降谢晋元，均被其严词拒绝。1941年4月24日，谢晋元被汪伪政府收买的士兵用匕首刺死，时年37岁。同年5月，中国政府下令追赠谢晋元为陆军步兵少将。

文/新华社记者 吴振东 (据新华社电)

抗日将军寸性奇：壮烈殉国中条山



在云南腾冲国殇墓园里，松柏挺立，抗日英烈、陆军中将寸性奇将军之墓坐落于“英烈祠”后面的小团坡上，墓碑由当地特有的火山石雕刻而成，刻有圆形橄榄枝花环，古朴简约，肃穆庄重。

寸性奇，字念洁。1895年出生，云南腾冲人。1909年考入云南陆军讲武堂，1910年加入同盟会。曾参加辛亥革命、护法战争等。1923年后，任孙中山建立的大元帅大本营少将参事参军、中央直轄宪兵司令等职。1926年参加北伐战争，任国民革命军第31军参謀处长。1927年任第34旅副旅长。

1937年7月抗日战争全面爆发后，寸性奇任第12师34旅旅长，率部参加太原会战。因战功显著，升任第3军12师师长，并奉令调守中条山，担任西面阵地防守任务。

1941年5月，日军对中条山地区发动突然袭击，张店镇阵地遭日军突破，12师退守二线阵地。5月12日，日军攻陷左翼水谷架高地。寸性奇奉命率部突围，右腿被日军炮火炸断。5月13日晚，日军再次以猛烈炮火攻击中国守军阵地，寸性奇率部突围至毛家湾，遭遇日军拦截。交战中左腿也被炸断。为了免受被俘之辱，寸性奇拔剑自刎，壮烈殉国，时年46岁。

1942年，寸性奇被当时的国民政府追晋为陆军中将。1986年5月被民政部追认为烈士。

1989年，寸性奇遗骨被迁到腾冲国殇墓园安葬。在腾冲国殇墓园，寸性奇的墓碑正面刻有“抗日烈士、陆军中将寸性奇将军之墓”几个大字，左右两侧刻有寸性奇的生平事迹，碑体背面刻着悼念寸性奇的挽联、挽诗和挽词，其中一副写道：“百战殊勋著河上，双忠大节壮中原。”

文/新华社记者 林碧锋 (据新华社电)

广东东莞长安镇：打造智能手机产业创新基地

经济日报·中国经济网记者 郑 杨

国家和地区。vivo在印度设立了首个海外工厂，目前聚焦东南亚市场，产品热销越南、泰国等国家。

产业生态释放多重红利

如今的长安镇，一个产业链条完善的智能手机生态圈已然形成。“长安有OPPO、vivo及其上下游配套企业超过1000家。其中规模以上电子信息企业159家，规模以上高新技术企业355家，从事智能手机生产、销售、维修等行业人员超过20万人。”长安镇镇长郭荣新自豪地说。

一大批智能手机相关配套行业的龙头企业在长安诞生，捷荣技术就是其中的佼佼者。

记者走进捷荣技术股份有限公司的设计中心，“技术创造优势”几个大字分外醒目。该公司董事长赵晓群介绍，捷荣2007年从深圳搬到长安镇时，OPPO刚开始做手机。近年来，公司紧跟行业大势开展研发，成为OP-PO、三星、华为等知名手机品牌配件的核心供应商。“现在做手机就像卖海鲜，技术更新非常快，竞争残酷。1999年我们做第一款手机的壳体，从开模到量产需两三年，而现在三四月就得完成。所以技术创新上我们从不松懈，要满足每一个行业顶尖客户对新材料、新工艺的需求。”赵晓群说。

“智能手机产业直接引领和带动着长安的经济发展，也改变了群众生活。”郭荣新表示，在智能手机快速发展的2011年至2017年，长安镇的地区生产总值从270亿元跃升至550亿元，年均增长率达15.3%；民营企业迎来了大发展，扭转了改革开放初

期外资企业占主导地位的状况。同时，智能手机产业激活了手机及配件制作、销售、维修等行业，今年长安镇市场主体已超过10万户。

手机小镇蓄势再出发

不久前在北京召开的2018未来信息技术国际研讨会上，vivo首次公开展示了其自主研发的5G手机，预计将于明年推出。目前，OPPO和vivo都在加紧规划建设长安研发总部，以期提高研发能力，在瞬息万变的智能手机市场赢得先机。

在风景秀丽的莲花山下，一座面积3.35平方公里的公园，绿道环绕湖水、鹭鸟嬉戏山间的智能手机小镇正在建设之中。随着OPPO研发总部、vivo研发总部、小天才研发总部等项目落户，这里将形成一个全周期服务的“企业社区”，为长安智能手机产业提供新的发展空间。

郭荣新介绍，手机小镇规划建设创新创业、基础设施、公共服务3大类20个重点项目，拟投入140亿元。目前，已建成投产小天才研发中心、OPPO人工智能研究院等。规划建设中的OPPO、vivo两大研发总部未来可容纳研发人员3万名。“今年5月，长安智能手机小镇入选广东省首批特色小镇，其核心区域列入广东科技走廊创新节点、广东省‘双创’示范基地。长安将抓住这一发展机遇，以手机小镇为阵地，聚集先进技术、高端人才、精密设备等创新要素，建设产、学、研、创、投全产业链，把长安镇打造成为全球智能终端产业创新基地。”郭荣新说。



智能手机，是制造名城广东东莞的一张名片。华为终端、OPPO、vivo等千亿级智能手机企业聚集，东莞产智能手机在全球市场占比接近四分之一。但很多人并不知道，其中，有“蓝绿兄弟”之称的OPPO、vivo两大品牌孕育于同一个小镇——东莞长安。

40年来，这个依山傍海的边陲小镇，借着改革开放的春风，发展为中国电子信息产业重镇；又在风起云涌的移动终端迭代升级大潮中顺势而上，成为广东省智能特色小镇，全力打造全球智能手机产业创新基地。长安是如何走上智能手机产业崛起之路的？

小社区诞生两大行业品牌

OPPO手机壳的背面，刻着“东莞市长安镇乌沙海滨路18号”。乌沙，是一个面积不过10平方公里的社区，却成长着OPPO、vivo两大智能手机品牌。“乌沙有600多家企业，近一半都是智能手机相关企业，每年工业总产值超过1000亿元。”乌沙社区党工委书记蔡国栋介绍。

OPPO、vivo何以在此生根？这要从上世纪90年代说起。1995年可以看作是东莞手机元年。那一年，全球手机行业龙头企业诺基亚在东莞建立手机生产基地，随后，三星视界等手机相关企业落户，东莞手机产业链条初现。就在这一年，从中山小霸

“中小学语文示范诵读库”第二批音频上线

本报北京12月23日讯 记者李秋玥报道：由中央广播电视总台、教育部、国家语委联合举办的“中小学语文示范诵读库”第二季作品发布会23日在北京举行。中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄，教育部副部长、国家语委主任杜占元，中央广播电视总台副台长阎晓明出席发布会，共同见证第二批100篇音频教材正式上线发布。

“中小学语文示范诵读库”是面向全国中小学生推广标准普通话的有声教材，由中央广播电视总台、教育部、国家语委合作集结中央广播电视总台100多位优秀播音员、主持人和顶级录音师录制完成，董卿、任鲁豫、小草、晓婷等参与了第二季工程的录制，任鲁豫父子还一起录制了一年级下册语文课文《孙悟空打妖怪》。此次发布的第二季诵读库作品也是在岁末送给全国中小学生的新年礼物。

据悉，“中小学语文示范诵读库”第一、二季作品共计200篇，第三季作品也已在制作中。



12月22日，北京市民在国家大剧院观看演出。当日，国家大剧院迎来建院十一周年，并举办“公众开放日艺术节”活动。50余场丰富多彩的演出和活动轮番登场，让观众徜徉在艺术的世界里。 本报记者 赵晶摄

(上接第一版)强化食品药品全流程全链条监管，严厉打击各种违法生产经营行为，保证群众吃上用上放心、安全的食品药品。加强节日期间市场监管行为，节日热销产品和价格监管，依法查处捏造涨价信息、价格欺诈、哄抬物价等违法行为，维护消费者合法权益。

三、丰富群众节日精神文化生活。开展“我们的中国梦”——文化进万家活动，组织各类文化文艺小分队面向农村、面向基层特别是老少边穷地区开展文化惠民活动，加大公共文化机构免费开放力度，为城乡居民提供更多优质文化产品和服务。坚持以人民为中心的创作导向，讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗，制作播出一批扎根新时代实践、彰显新时代精神的文艺精品剧目，弘扬社会主义核心价值观，传递向上向善正能量。广泛开展群众性文化活动和体现地方特色、节日风俗的乡土文化活动，积极推广优秀传统文化和非物质文化遗产项目，进一步弘扬优秀传统文化。建立健全综合监管机制，加大执法力度，确保文化和旅游市场健康有序。

四、保证群众安全便利满意出行。完善春运工作协调机制，强化运力调配供给，做好铁路、公路、水路、民航、城市轨道交通接续接驳，满足群众出行需求。创新售票服务举措，优先保障务工人员、学生等重点群体购票，精准打击线上线下倒票等违法行为。扩大持二代身份证直接刷证进出站、检票乘车的应用范围，全面提升车站服务品质，为旅客出行营造

温馨舒适的环境。制定完善应对恶劣天气、设备故障、客流激增、延误晚点等突发事件的应急预案，提升应急处置能力。强化运输安全监管，紧盯“两客一危”车辆和严重超载货车等重点车辆，加强路面执法和交通疏导，严防发生重大交通事故和大范围、长距离道路交通拥堵。依法严惩“机闹”“车闹”、“霸座”等行为，维护良好出行秩序。

五、狠抓安全生产责任落实。严格落实属地管理责任和部门监管责任，强化企业主体责任，突出抓好煤矿和非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、建筑施工、水电气热、交通运输、特种设备等行业领域隐患排查治理，防范遏制各类生产安全事故发生。抓好学校医院、商场影院及大型公共建筑综合体等公用设施及其他人员密集场所的安全防控，防止发生重大公共安全事故。深入开展消防隐患排查整治，严防高层建筑、地下空间、“城中村”、群租房、“三合一”场所等高风险场所失控漏管。加强大型活动安全监管，防止发生拥挤踩踏等伤亡事故。强化传染病疫情监测等防控工作，有效应对突发公共卫生事件。加强雨雪、冰冻、寒潮、雾霾等灾害性天气及森林草原火灾等自然灾害的监测预警和应急处置工作。

六、维护社会和谐稳定。坚持发展新时代“枫桥经验”，健全落实社会矛盾源头预防、排查预警、多元化化解机制，围绕征地拆迁、劳资纠纷、环境污染、讨薪讨债、房地产、医疗纠纷、转业安置等重点领域，深入开展社会矛盾纠纷排查化解，严密防范个人极

端暴力犯罪。强化社会面整体防控，深入推进扫黑除恶专项斗争，严厉打击农村恶势力，加强对危爆物品、寄递物流等重点治安要素的源头管控，依法惩治黄赌毒黑拐骗和电信网络诈骗、非法集资、侵犯公民个人信息等违法犯罪活动，确保节日期间社会治安平稳有序。持续深化严打暴恐活动专项行动，始终保持高压威慑态势。

七、务实节俭文明过节。弘扬中华民族孝亲敬老的传统美德，传承阖家团圆、其乐融融的中国年文化，倡导理性、文明、健康的消费观和人情观，引导人们崇俭戒奢、摒弃陋习。做好村庄燃放烟花爆竹管控工作，开展村庄清洁行动，过绿色环保春节。组织好正常的党团、工会活动，保障干部职工按规定享有的正常福利待遇。贯彻落实激励干部新时代新担当新作为的各项措施，加大对基层干部特别是工作在困难艰苦地区和战斗在脱贫攻坚第一线的干部关心关爱力度，对因公殉职或者不幸去世的优秀基层干部家属重点走访慰问。

八、坚持不懈正风肃纪。党员领导干部要强化责任担当，既要带头严格执行中央八项规定及其实施细则精神，又要抓好班子、带好队伍，带动广大党员干部清廉过节。紧盯节日期间公款吃喝、收送礼品

礼金、大办婚丧喜庆、滥发津补贴奖金等易发多发和隐形变异问题，切实加大监督检查和点名道姓通报曝光力度。对节日期间“四风”问题线索，一律严查快办，决不姑息；对工作失责失察的，严肃追究有关领导的责任。紧盯节日期间落实扶贫惠民政策、帮扶救助、维护社会稳定、安全生产责任等工作，集中整治各种形式主义、官僚主义问题。规范委托基层代办事项和各类督查检查考核、评比达标事项等，大幅度减少会议、台账、报表、材料等，能利用现有数据材料的就不要基层反复提供，同类事项可以合并的要合并进行，把干部从一些无谓的事务中解脱出来，让基层把更多时间用到抓落实上来。严肃干部人事纪律，严禁借机构改革之机突击进人、突击提拔和调整交流干部，严禁借节日之机说情打招呼、跑官要官、拉票贿选，确保节日期间风清气正。

九、认真做好值守应急工作。加强值班力量配置，强化岗位责任制，严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备制度，确保节日期间各项工作正常运转。完善应急协调联动机制，遇有重要紧急情况立即请示报告，及时采取有效措施妥善应对。应急救援队伍要时刻保持应急状态，保证第一时间响应、第一时间处置。直接服务群众的单位，要合理安排节日期间值班值勤，保证服务质量。

各地区各部门要高度重视，加强组织领导，认真研究部署元旦、春节期间有关工作，确保本通知精神落到实处。